

战略纵深| Zhanlue Zongshen

投资百亿“补短板” 英利天津“买口岸”

在天津市宁河现代产业园区一块面积达到500亩的荒凉土地上,未来3年将建成一个世界级的光伏产业基地。

□ 严凯

3月11日,英利(天津)光伏产业基地正式奠基。未来3-5年,英利将在该基地建成1GW的光伏完整产业链项目及年产3GW的光伏组件封装项目。

目前,英利有90%以上的产品对外出口,但保定总部基地并不具备港口优势,英利的产品出口欧洲绝大部分需要经过转运到天津港出口。这也被认为是英利的一大短板。

此次投资天津,英利旨在将天津项目打造成公司的口岸基地。该基地建成后,英利能够节省从保定到天津港口的运费。“这能节省一笔很大的费用。”英利副总经理赵志恒说。

布局天津

3月6日,英利在其总部召开了“出征‘十二五’”誓师大会。英利董事长苗连生及四位公司高管在大会上鼓励英利的员工去支援天津基地的建设。同时参加此次大会的还有1500名各部门的负责人及员工代表。

英利计划在未来5年内将投资超过100亿元在天津基地内建成1GW(相当于1000兆瓦)的光伏完整产业链项目和年产3GW的光伏组件封装项目。

除了上述两个项目外,英利还将在滨海新区的东疆港保税区内建成一个保税仓储物流基地。此前,英利的计划是在今年4月份启动工程建设。

早在两年前,苗连生就已经开始考虑在出海口建设一个基地。作为河北省内的纳税大户,河北省政府曾想让英利



图为英利(天津)光伏产业基地签约仪式。

口岸基地

在选择海南基地初始,英利原本也只是打算建一个100兆瓦组件封装生产线,投资规模也仅有5000万元,没有打算把完整产业链模式引入海南。

跟海南基地一样,英利一开始也并没有打算把完整产业链搬到天津,只是想把天津打造成一个封装基地,将保定工厂生产的电池在天津基地进行封装出口。

这个基地一开始被苗连生称为“口岸基地”,以支撑英利的产品出口。目前,英利已经打造了包括从多晶硅制备、硅锭、硅片、电池、组件到光伏应用系统的完整产业链条。

中投顾问高级研究员李胜茂称,英

利之所以先前将生产基地布局在海口,很重要的一点就是海口是一个港口城市,出口光伏组件产品比较便捷。

“反观英利保定本部基地,目前这里仍然是英利集团的主要生产基地,但是由于保定不是港口城市,所以其光伏组件产品出口需先由保定陆路运输到渤海湾沿岸的港口城市,然后再装船出口,物流成本相对较高。”李胜茂称。

据悉,英利每年的原材料进口和产品出口量中,有超过95%的货柜需要通过天津港入境或发往世界各地。一旦天津口岸基地建成,英利就可以先将比较轻便的晶硅电池片从保定运输到天津,然后再在天津封装成光伏组件,通过海运出口到国外。

【延伸阅读】

英利“加速度”进军天津

业内人士认为,英利在天津建封装项目将为英利节省一大笔开支,并进一步提升英利保定本部基地的竞争力。去年,英利的毛利率达到33.2%,居全行业之首。

目前,英利已经确定了自己的“十二五”目标,即到2015年达到6.5GW。赵志恒透露,事实上公司已经确定要在2014年提前完成目标。“之所以来又决定将完整产业链引进天津基地,一方面是因为公司已经在海口有了建设经验;另一方面也是为了完成公司‘十二五’任务。”赵志恒说。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄傲——汪海和他的中国双星 ⑯

无功便是“过”(中)

□ 赵晏彪

做鞋不像其他高科技产业,一线员工要有高学历或较高的文化层次,最关键的是“认真”二字,尤其是在生产管理方面,只要你认真,就可以干好。所以在改革当中,汪海不仅开拓创新,坚持“实事求是”的原则,还敢于承担风险。因为凡事都有它的双重性,如果光一味地改革创新,而不实事求是地办事,其结果也必将是“竹篮打水一场空”。

汪海破格起用了这位女工后,他在大会上说,古人非常赞赏的一句话叫“不拘一格降人才”,只要你是人才,无论年龄大小,学历高低,只要一心为企业,不谋个人之利,我们都会重用。

有个被撤换下来的干部站起来质问汪海:“我们被撤职的几个人到底有什么过错?”汪海直截了当地回答道:“无功便是过。”

汪海之所以破格提拔“双星老太婆”为四车间的车间主任,后来一直干到总裁助理,就是因为她自1954年入厂以来,整个身心都扑在工作上,能吃苦,骨子里有一种不达目的誓不罢休的好胜心,车间里的女工们都服她,叫她“张老妈妈”。所以当时汪海就想,在当时的环境下,鼓舞人心,激发人们的斗志最重要。“张老妈妈”有人缘,又能苦干,这样的人不提拔,还能够提拔什么样的人呢。

(下期刊登“无功便是过”(下))

国内钢价继续下滑 弱势需求是商家最大“心病”

□ 李荣

需求的弱势,是国内钢价下滑的主要原因,也是商家最大的“心病”。据国内知名钢铁资讯机构“我的钢铁”提供的最新市场报告,国内已有多个大中型钢厂下调新一轮出厂价格,期货市场远期钢材价格也不断下跌,这对现货钢市产生较大压力。

据机构监测,最近一周内,国内钢价依旧持续下挫。虽然部分地区的成交较

上一周有些许好转,但较多集中于低价资源,高价位资源依旧“无人问津”,钢材现货价格难以坚挺。另外,国内多个大中型钢厂均下调了新一轮的出厂价格,这一举措使得商家对后市的预期偏弱,期货市场的远期价格不断下跌,也在打击现货市场的“信心”。

据分析,国内建筑钢市的价格破位下行,大多数市场的价格均已跌破春节前的水平。本轮建筑钢价的下跌已进入第4周,在此过程中,下游需求仍然“不

紧不慢”,成交“有气无力”,出厂价与现货价的倒挂幅度加剧,销售压力激增,甚至未能出现有效的反弹出货时机,导致商家“杀跌出逃”情绪甚浓。华东地区的主导钢厂提前出台3月中旬价格政策,其中沙钢每吨下调300元、永钢下调170元,并分别对前期政策实行追补,市场整体出现了“看空”心态。

国内热轧板卷市场仍维持震荡下挫的态势,上海市场的热卷价格已下探至每吨4520元附近,个别商家甚至下探至4500元,与3月份钢厂的热卷价格形成严重倒挂。

国内冷轧板卷市场也是继续下探,

市场成交疲软,商家心态恐慌。节后开市以来,终端需求基本没有如愿释放,下游

多以按需采购为主。市场内的人士反映,冷轧市场短期内恐怕难改弱势的格局,社会库存消化较为缓慢,商家近期主动降低库存以控制风险。不过,对于后期市场,也不必过于悲观,1月份中国出口钢材同比有所增长,可以部分缓解国内市场的压力。

相关分析师认为,钢市总体将继续下滑。虽然终端出现了一些按需采购的量,但由于总量有限,对市场的影响不大。中间采购在价格持续疲软及资金链紧张的多重因素作用下,还是相当冷清。近期,国内还将有多家主导钢厂会出台新的价格政策,市场估计,调低定价或对前期合同给予追补的可能性较大,因此现货市场的钢价短期内还有下跌的可能。

战略投资| Zhanlue Touzi

布局全国 三全食品投资23亿“扩产”

□ 证时

高速增长的速冻食品市场,对龙头企业产能提升的要求越来越高。近日,三全食品宣布募资506亿用于郑州三全食品综合基地(二期)建设工程项目建设,项目达产后,公司每年将新增速冻食品15万吨。此前,三全食品已先后在广州、苏州、天津等地建设生产基地,投资总额共计18亿元。在一年多的时间里,三全食品已合计在生产基地上投入23亿元。

据了解,在速冻米面食品中,速冻水饺和速冻汤圆拥有较高的市场占有率。长江证券研究员乔洋介绍,目前在全球



“中国民营经济转变发展方式讲座”(四十九)

如何坚持依法经营理念、维护市场经济秩序?

市场经济的基础在于市场交换,而市场交换主要是通过市场主体之间经自由、平等的协商所订立的契约来进行的。契约是市场的法律原型。市场经济主要的法律特征就是经济关系的契约化。离开契约,市场经济就不可能存在,而契约必须以法律对契约原则、方式和结果的确认和保护为前提。这就决定了市场经济是法治经济,参与其中的企业必须依法经营。唯有这样,才会有经济秩序,也才会有企业的利益和持续发展。

我国的市场经济制度还不够完善,再加上传统的一些不良影响,使得市场

经济的法制环境尚未十分健全,不少民营企业的法律意识也十分淡薄。在加快经济发展方式转变中,民营企业应该以此为契机,提升法律意识,强化法律责任,坚持依法经营,尽快转变到依法发展上来,在法律允许的范围内追求经济利益的最大化。

从企业内部来讲,坚持依法经营理念,主要就是坚持以人为本,推行人本管理,把人力资源作为第一资源,通过改善工作环境,实行全员劳动保护,确保职工生命安全和身体健康;规范劳动合同,保障员工合法权益,提供各项社会保障;

业是纯市场竞争,门槛也不太高。但行业目前处于正向增长阶段,属于朝阳行业,全行业不到100亿元销售收入,与此类似的餐饮行业有近3万亿元的销售收入,与餐饮行业的销售额比值和发达国家差距很大。另外,随着人均收入增加,消费者对产品要求也越来越高,2010年三全食品推出新品水果汤圆,水果汤圆毛利率可以达到50%以上,目标客户为年轻女性,取得了不错的销售业绩。

胡鸿预计,未来三全食品的总部将主要生产全国大众品种,分部生产区域性较强的产品,外埠基地的建设将有利于减少物流费用。他认为未来两年,公司首要解决的问题仍是产能问题。

胡鸿预计,未来三全食品的总部将主要生产全国大众品种,分部生产区域性较强的产品,外埠基地的建设将有利于减少物流费用。他认为未来两年,公司首要解决的问题仍是产能问题。

范职工自身行为,坚持不懈地开展对职工素质教育和技能培训,调动员工积极性和创造性,建立和谐稳定的劳动关系。从企业外部来讲,坚持依法经营理念,主要是坚持照章纳税,重合同、守信用,遵守一切市场经济规则。同时,也要处理好与各个利益相关者的关系,尊重和维护广大消费者和社会公众的合法权益,坚决杜绝假冒伪劣产品和坑蒙拐骗行为,树立企业的良好形象,减少和消除因企业违法违规行为而引发的与外部关系的各种矛盾,维护社会稳定。

小肥羊扩建肉业基地 并计划在新西兰建厂

今年4月,火锅连锁企业

小肥羊的第三家肉业基地将在内蒙古开建。近日,小肥羊集团副总裁李丽婵在北京接受采访时公布了这一消息。同时,小肥羊还正在新西兰建厂,与当地加工企业在进口羊肉及引进畜种方面进行合作。

除餐饮服务主业外,肉类加工正在其业务中占有越来越重要的地位。

李丽婵在阐述扩产建设计划时表示,“公司会进一步发展基地,2004年开始搭建后台系统,建设了第一家羊肉生产基地,2006年兴建了第二家。今年4月份,第三家羊肉基地即将在呼伦贝尔动工。同时公司还正在新西兰建厂,与当地进行优良羊种的交流。”

去年,小肥羊集团管理层在新西兰考察畜牧业,开始与当地一肉业加工基地进行合作。今年初,新西兰产羊肉出现在小肥羊门店。新西兰项目职能还包括引进当地羊种到内蒙古。

目前,小肥羊的食品及羊肉加工业务正在逐渐强化。其上游业务产品包括新鲜及冷冻羊肉、火锅汤底及其他调味料。去年还开发了鸡肉等酱料产品。去年上半年,小肥羊食品部分的销售收入为11.6亿元,同比增长33.6%,占整体收入的15.3%。

目前,于香港上市的小肥羊2010年全年业绩尚未公布;2010年上半年,集团综合收入为7.55亿元,净利润为3810万元。

(谷裕)

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长 楼金总经理:
地址:海口市国际商业大厦12层
电话:0898-66775933
传真:0898-66700763

